

我的父亲曾救护很多难民

“南京国际安全区”发起者贝茨的儿孙举家来宁，祈愿和平

70多年前，他跟随父亲从美国来到南京生活，大屠杀时，父亲和其他人一起建起了国际安全区，救助难民。70多年后，他带着一家十来口人，远渡重洋再次踏上这片土地，缅怀父亲瑟尔·贝茨，祈愿和平。

举家来宁过八十大寿

金发碧眼的一大家人，走在一起很引人注目。年纪最大的，罗伯特·西尔·贝茨先生已经80岁，满头银发，高大的身姿依然挺拔。小外孙女15岁，纯净的眸子犹如晴空。“还有两个男孩，一个五岁，一个才两岁，他们太小了，南京大屠杀遇难同胞纪念馆里大屠杀的场面太悲惨了，不敢让他们看。”

贝茨先生告诉记者，他和夫人已经在南京呆了一段时间，12月中旬他们来参加南京大屠杀70周年纪念活动。之后，就特意安排了儿子们的中国之行，让两个女儿带着她们的孩子也来看看南京。“他们越小，我就越容易告诉他们真相。”

12月29日，贝茨带着孩子们参观了夫子庙，参观了父亲老贝茨当年建的安全区——南京大学、南京师范大学一带。30日下午，一家人又来到了南京大屠杀遇难同胞纪念馆。晚上，在南京饭店，还有一场寿宴，庆祝贝茨先生的八十大寿。贝茨先生



罗伯特·西尔·贝茨伫立在悬挂父亲照片的展墙前
快报记者 顾炜 摄

透露：“其实我的生日是在9月份，但我们想趁这个机会，在南京过一次特殊的生日。这个地方，对父亲、对我和我的家人来说，都意义非凡。”

54份报告天天向日军抗议

“1937年，父亲是金陵大学历史学系的教授，后来成为南京安全区国际委员会的发起者之一。”小时候，罗伯特·西尔·贝茨跟随父亲，在南京生活了好几年。直到1941年，才离开中国回美国。所幸的是，1937年12月日军屠城时，小贝茨被父亲送到了东京。

“这是我父亲的笔迹！”南京大屠杀遇难同胞纪念馆工作人员拿出厚厚的三本资料夹，里面全是纪念馆从耶

鲁大学搜集到的关于瑟尔·贝茨博士的资料。看到熟悉的字迹，贝茨先生激动地叫起来，一页页认真地翻看。

“这是父亲写给《曼彻斯特导报》记者田伯烈的信，他是1938年第一个完整向全世界公布日军南京大屠杀真相的，很多资料就是我父亲提供给他的。”

“这是写给SONE夫人的，我当时在五台山小学读书，她是我的老师。”

贝茨先生说，父亲跟他讲过一些有关大屠杀的事情，他一直记得清清楚楚。在日军进城之前，父亲就意识到，日军攻占上海后大肆屠杀无辜平民，同样的悲剧也可能降临到南京难民头上。

于是，包括父亲在内的15个人首先建立了“安全区”，并与日军进行交涉，要求保证安全区不会遭到空袭。接着，在日军进入南京城后，这个委员会尽一切可能保证“安全区”的安全。父亲和金陵女子文理学院的魏特琳一起，救助了大量的难民。

从1937年12月14日到1月2日，短短的20天里，委员会写了54份报告。“他们将每天发生的惨剧都写成报告，表示抗议。先是交到日本司令部，对方毫无反应，后来又送往日本大使馆。”

这些报告后来在东京审判中，起到了重要作用。战后，贝茨博士作为证人出席了东京审判。“日本人的新闻宣传攻势太强了，父亲跟我说，大屠杀之后他到东京，完全听不到一点关于大屠杀的声音，如果不是亲身经历，几乎怀疑是不是真的发生过。幸亏，他一笔一笔记下来了。”

希望展板上用父亲中文名

参观中，一家人沉默不语。静静地看，静静地听。15岁的小外孙女Sarah，拿着随身携带的小本子，一路不停地画，画张纯如、画纪念馆里的雕塑。

“我读过她的书，书里有外曾祖父的照片。”Sarah说，一年前，在妈妈的介绍下她读了张纯如的《南京浩劫》。在美国，没有多少人知

道南京大屠杀这段历史，她读完之后向身边的同学讲述，他们觉得难以置信。“我要把在中国看到的画下来，熊猫、茶艺表演……这些美好的，还有纪念馆里的这些，全都带回去给同学们看。”

“国际友人救援南京市民”的展区，魏特琳的旁边，就是瑟尔·贝茨。站在父亲的画像前，看着那张和自己极为相似的面庞，罗伯特·西尔·贝茨先生久久凝视沉思。

“为什么不用父亲的中文名字？他有一个中国名字！”贝茨先生看着展板上的介绍，突然有些激动，通过翻译向纪念馆工作人员反映。“父亲的中文名叫贝德士，在网上输入一查就能查到很多，但是叫他瑟尔·贝茨，反而很多人不知道了。”贝茨先生告诉记者，他父亲一辈子喜爱中国历史文化，他在耶鲁大学取得了中国历史学博士，因此，也特意为自己取了中文名。在中国教书的时候，大家都叫他的中文名。而一家人虽然不认识中文，但对于“贝德士”三个字，却都认识。

工作人员解释，展板上为了统一，大写用了国际友人们的英文名的中国译文，但在小字的简介里，已经注明“中文名为贝德士”。不过，贝茨一家人觉得，中文名应该更醒目些，“大家都知道他叫贝德士。这，才是他的大名。”

快报记者 孙兰兰

大病无情人有情

淮安清浦区推出百万大病救助基金

12月29日下午，正在参加淮安市清浦区人大、政协会议的人大代表和政协委员们，出席了一个简短而又隆重的仪式——淮安市清浦区大病救助基金募捐动员大会。这标志着淮安市首家以县区为单位的大病救助基金正式成立。

据统计，该区身患各种大病的人有近800人。截止到2007年11月底，该区共救助尿毒症、白血病、癌症等重大疾病患者800余人，费用170余万元。

面对救助数量的增长和救助能力的矛盾，该区决定，由财政拿出100万引导资金，启动大病救助基金。同时，号召全区所有机关、企事业单位干部职工以及社会各界，伸出援助之手，集众人之力解一人之难。通过多方筹措，在两年内把基金的盘子做到400万。

据悉，在场的该区副级以上领导干部，各乡镇、街道党政主要负责人、区直各部门领导班子成员以及出席清浦区第七届人大一次会议的全体代表等积极捐款，现场共募得捐款27000元，加上清浦区在职机关职工的捐款以及政府启动资金100万元，淮安市清浦区200余万元大病救助基金正式推出。在2008年春节前，该区将选择一部分病情严重、生活困难的重点救助对象实施重点救助。

(徐克 从越 鹤奇 晓洁)

中国老年保健协会 全国会员服务中心

买套装 更省钱！

160粒

12.29—1.2

限时抢购

仅剩3天

天然维生素E1元1瓶

加58元送2瓶

2008年1月2日前有效

天然维生素EC胶囊
168元/3瓶

美丽元大豆异黄酮维E胶囊
219元/3瓶

千足超细珍珠粉胶囊
199元/3瓶

丽奥斯胶原蛋白番茄红素胶囊
270元/3瓶

美国原装进口深海鱼油
120元/3瓶

美国原装进口天然卵磷脂
111元/3瓶

北京蜂王浆软胶囊
108元/3瓶

纳米氨基酸螯合钙胶囊
129元/3瓶

出口天然螺旋藻
129元/3瓶

天然破壁松花粉
129元/3瓶

龙涎降压茶
150元/6盒

益生康健南京会员中心地址：
南京市新街口正洪街十八号东宁大厦B-C(210006)

购买以上任意套装加1元以下产品任选1瓶

天然VE软胶囊	北京花粉片	钙镁锌胶囊	天然维生素D族软胶囊
现价: 39元/瓶	现价: 39元/瓶	现价: 69元/瓶	现价: 69元/瓶
规格: 40粒/瓶 1.0g/粒	规格: 30片/瓶 1.0g/片	规格: 30片/瓶 1.0g/片	规格: 30片/瓶 1.0g/片
药店零售价: 69元/瓶	药店零售价: 69元/瓶	药店零售价: 87元/瓶	药店零售价: 87元/瓶

电话订购·免费送货上门·货到付款·30天退款退货保障

中国老年保健协会——益生康健会员服务中心地址:北京海淀区北三环西路40号青云大厦2层

400-651-0018

服务时间: 8:00-21:30 (周一至周日) 服务监督电话: 010-58861273

如何订购: ●单次消费满150元，成为会员，即免卡费及包装配送服务费50元。成为会员，1元体验单量每人限购1桶。●活动截止日期: 2008年1月2日。